

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Offzetési árak: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyed-  
évre 2 frt 50 kr, egy óra 1 forint.

Megjelenik mindennap.  
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős

Vértesi Arnold.

Szerkesztőség, Széchenyi-utca, Medgyesi-ház. 1762. sz.

Kiadóhivatal: Széchenyi-utca 1761. sz.

Árjegyzék a legmérsékeltbb árszámítás mellett vétetnek fel  
Egyes szám 4 kr.

## Komoly munka küszöbén.

— Utóhang. —

Budapest január 4.

Ujév napján imponáló kocsisor vonult fel a várba, a miniszterelnöki palota elé: a szabadelvű párt a maga egészében jelent meg az új miniszterelnök előtt szerencsekívánatait előadni s meghallgatni azon nyilatkozatot, melyet Wekerle viszonozásképpen teendő volt. Jókai, a nagy költő volt az ünnepi szónok, s nemcsak az ő remek szavai, de a párt valamennyi tagjának lelkesüléstől ragyogó szeméi is tolmácsolták ékes-szóló mindentmondással a bizalom s elviégység azon teljességét, mely a pártot új vezérével összeköti.

S Wekerle miniszterelnök válasza minden tekintetben méltó volt e nagyjelentőségű manifestációval szemben. Válaszának jellemzése ez: egyszerű, világos tételek, szilárd, haladó politika az egész nemzetnek, az állam magyarságának mindent felölelő érdekében. Semmi ingadozás: a program, melylyel az új kormány fellépett, végre fog hajtani. E nyilatkozatok által az ellenzéki lapoknak ellenkező célzatos híresztelése meséknek bizonyultak.

Tüzetes, s minden félremagyarázást

kizáró módon nyilatkozott Wekerle miniszterelnök az egyházpolitikai és nemzetiségi kérdés tekintetében. Az egyházpolitikai program szükítéséről, végrehajtásának halasztásáról irtak az ellenzéki lapok s ez irányban indult meg a nép rétegeiben az izgatás. E híreszteléssel s izgatással szemben egyszerűen kijelenté a miniszterelnök. hogy: „az egyházpolitikai kérdéseket meg fogják oldani a hitelvek sértetlenül és érintetlenül hagyásával, az állami szükséglet szempontjaiból és céljaira, oly formán, hogy a megoldás minden vallásfelekezetre alkalmas legyen, emelje a vallásos érzületet s kölcsönösen biztosítsa a felekezetek között a békét.

Nem kevésbé fontos s határozott nyilatkozatot tett a miniszterelnök a nemzetiségi kérdésről. Az ellenzéki lapok a nemzetiségi rágalmakat nagyon ki szokták zsákmányolni a szabadelvű párt uralmának lerántására. A miniszterelnök, mint mondá, nem becsüli túl a nemzetiségi izgalmakat, fellobbanások azok a magyar állameszme folytonos erősödésével szemben. De hát hiába valók; nincs a világon állam, hol a nemzetiségek jogegyenlősége, nyelve, kulturája annyira biztosítva lenne, mint Magyarországon. E jogokat kissebbíteni nem

akarjuk, de egyben magunkat visszatartani nem engedjük, s ez: „a politikai nemzet, a közélet magyar jellegének megóvása, fokozatos megszilárdítása s biztosítása.“ E célra s avval ellenkező jogosulatlan törekvésekkel szemben teljes szigorral fogjuk használni a törvényes eszközöket, s amennyiben elfajulásoktól kellene tartanunk, rendkívüli törvényes eszközök igénybe vételétől sem fogunk tartózkodni.“

Mily hatalmas nemzeti politika képe gördül le e kevés tételben! A magyar állam közjogi, kulturai erősítése, a magyar nemzetnek biztosított hegemoniája. Wekerle zászlaja körül, melyre ezek irva vannak, nem hiába csoportosul lelkes büszkeséggel a szabadelvűpárt, melyet ez elvi kérdések s megoldásuk iránt azonos felfogás kapcsol össze, gyémánt-szilárdsággal.

S hangzik a miniszterelnök komoly, férfias szava: „programmunkat sem módosítani, sem csorbitani, sem elejteni nem fogjuk, egészében változatlanul fenntartjuk, s hozzá kötjük politikai állásunkat és reputációnkat.“

Hova tűnnek Wekerle programja mellett Apponyinak kicsinyes nemzeti jelszavai s mily lehetetlennek látszanak a kormányvezér s pártja közt levő ezen

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Az első szerenád.

Na én ugyan megjártam!

El nem mondhatom senkinek, mert szörnyen röstelném, de leírni: muszáj. Most már értem Midas király borbélyát; mily rémes lehet az: egy titkot örökké magával czipelni az ember k azzal a tudattal, hogy ezt soha és senkinek nem szabad elmondani.

Hát hol is kezdjem! Igen, mult szerdán, midőn a kolonba beléptünk — már háromszor voltam ott — az ajtónál várt Berti. Igen, határozottan mondhatom, hogy várt ámbár ő úgy akarta feltüntetni, mintha véletlenül lett volna ott és el lenne merülve Ő Felsőségének a falon függő arczképe szemléletébe.

En jó előjelnek vettem, hogy az ő karján léphetek be a terembe, hisz ő a főrendező, meg aztán csinos fiu is.

Jaj istenem, ha elgondolom, hogy három nappal ezelőtt én őt csinos, sőt szép fiúnak tartottam. Es ma? ma „lehullott“ a hályog a szememről, mit a hogy ezt a regényekben olyan szépen mondják és tisztán látok és látom, hogy ő egy hosszú lábú és vöröskezű mamlás, savó színű szemében nincsen semmi kifejezés s vörösses szöke hajának minden szála úgy

mered ég felé, mint a sündisznó tuskéje. Es ámbár mindig az orra alatt babrál, nincs annyi bajusza, mint Teréz néniének.

Nem tudom, hogyan lehettem én akkor olyan vak. Igaza van a papának, midőn így sóhajtott fel:

— Ne csodálkozzatok a ránczok felett arczomon, majd ha annyit tapasztaltatok mint én...

Igaza van, a tapasztalatok borzasztóan vénítenek. En úgy érzem, mintha már legalább is husz év s lennék.

— Na de hamar — vissza a colonba. Midőn belépni látták a „nagy“ leányok engem, a főrendező karján, csodálkozó, sőt irigy tekintetek irányultak felém.

Hát még azután később, midőn látták, hogy minden tánczra őt, hat tánczosom van. Sőt az a kis, pisze Gizi, ki szeretné magát minden áron nagy leánynak tartani, pedig nincs több mint tizenhat éves, majd megfult mérgeében.

Elég az hozzá pompásan mulattam, Berti mindig mellettem volt és egyszer egy hosszabb szünet közben végtelen ügyesen és sok ravasszággal ki faggat engemet, hogy mik a kedvencz nótáim, hol alszom, melyik ablak az enyém az utczára Tudom senki sem találta volna ki, de nekem rögtön az villant meg az agyamban; ez éjjeli zenét akar nekem adni.

Hirtelen le kellett ülnöm egy mellettem

levő székre, mert lesújtott a boldogság. Istenem, én szerencsédot kapok! Hi-z ez volt titkos vágyaimnak netovábbja! Reszkettem a boldogságtól.

Bucszáskor szerettem volna barátnőimnek a nyakukba borulni és fülükbe sugni e nagy titkot; de szerencsére megakadályozott ebben a nagy felindulás.

Otthon leültem ágyam szélére és azon töprengtem, vajjon ma lesz-e vagy holnap?

Remélem, holnap már nem fognak velem úgy bánni, mint egy gyermekkel. Hisz azt hiszem, aki öt hónap és huszonkilenc nap múlva tizenhat éves lesz, az nem is gyermek már. Minden német regényben hősnő lehetnék. Mert csaknem kivétel nélkül mindegyiket így írják le: „Sie war kann sechzen Jahr“... Csak itthon, hogy bosszantsanak, gyötörjenek: akarnak engem elnyomni, a gyermekszobába dugni.

Amint így elmélkedem, levetkezve, az ágyam szélén, egyszer csak hallok valami csoszogást, mormogást, hegedű nyikorgást az ablakom alatt, ezek a cigányok — gondoltam magamban és hirtelen el-ltom a lámpámat. Az ablakhoz akarok szaladni, megbotlom egy kis székre, ez hangos csörömpöléssel messze röplés és én végig terülök a földön és belevágom orromat az asztalba. Félig elszédűve feltámasztom magam, még néhány botorkálás után az ablaknál vagyok. Csakugyan itt vannak, most ráhuzzák.

lelkes öszhanggal szemben a konkolyt hinteni akaró cselszövények!

Fontos s kiszámíthatlan horderejmondást tett a miniszterelnök az ellenü zéki pártokat való viszonyra nézve is. E mondás elveti az exkluzivitás, a merev párturalom eszméjét, (tehát megczáfolja a mesét, mely szerint a szabadelvűpárt csak uralmi céljaiért létezik) rámutat a zászlóján ragyogó nagy eszmékre, s örömet fejezi ki afölött, ha mások is ezek szolgálatába szegődve zászló alá sorakoznak. Ha ezt Apponyi úgy értené, hogy a szabadelvűpárt abdikaljon, s magát egyszerűen alávesse — pedig lapjai legalább erről álmodoznak nagy elbizakodottan — akkor arról ne is beszéljünk.

Ez esetben aztán hogyan leszünk a parlamenti tárgyalásokkal? Apponyiék tárgyalagos ellenzék lesznek-e, vagy pedig feljúl-e ismét a szélsőballal való obstrukciós, minden munkát akadályozó fegyverbarátság? Ez utóbbi esetben viseljék a felelősséget a történelem előtt, mely könyörtelenül el fogja ítélni őket azért, hogy ily kedvező viszonyok közt, mikor ily hatalmas erejű vezérférfi áll a kormány élén oly programmal, melytől mindenki a haza boldogulását várja, ők mágis gátlólag vetnék magukat közbe, hogy magukat a nemzetre felerőszkolják.

### Belföld.

A rozsnyói püspök hadüzenete. Schopper György dr. rozsnyói püspök, ki a képviselő választások alkalmával a reverzálisok követelésével csinált nagy feltűnést, új év alkalmából pástori levelet bocsátott ki egyházmegyéje papságához. E pástori levélben elsorolja, hogy mit kell tenni a polgári házasság ellen. — Meghagyja a lelkészkező papságnak, hogy minden kerület összes választói által aláírt figyel-

Egy kicsit kellemetlenül érint ugyan az, hogy csak négy szál cigány huzza, meg hogy a „Ständchent“ játszik. Hisz ezt én nem is mondtam és utálok is, de hát ezért megvizsgáztalodom, hát ha ő kedveli. És végre is — ez egy igazi és valódi éjjeli zene és nekem huzzák és oly szépen huzzák. És különösen a nagy bőgő oly szépen szól, mindig ezt lehet hallani és néha úgy látszik, rossz néven veszi ezt neki az első hegedű, mert a legmagasabb üveg hangokon és örült gyorsasággal igyekszik őt messze maga mögött hagyni, de a nagy bőgő mindannyiszor diadalmaskodik és ő marad győztes a küzd-  
térén.

Játszanak még két darabot, itt-ott ráismernek kedvenc darabjaimra; de nem úgy játszik, mint én, ok bizonyosan jobban tudják.

Végre elmennek. Nekem a fogaim is vacognak a boldogságtól, no meg egy kissé attól is, hogy nagyon is pongyolában vagyok és a szoba egészen kibűlt. Egész éjjel nem tudok aludni és mindig azon gondolkozom, — hogy mennyit is növekedett az én tekintélyem egy éj alatt;

Hogy fognak rám hamiskásan mosolyogni, ha belépek reggel, hogy fognak gratulálni, — a gyermekek körülvesznek. Még akkor fogom csak igazán élvezni boldogságomat.

Reggel alig vártam — hogy elérkezzen a kávézás ideje, bedugom a fejem az ajtón, mindenki ott van, de engem nem vesznek észre. Apa el van mélyedve ujságába, mama a kávévet osztja, a gyermekek szép illedelmesen ülnek az asztalnál.

Belépek, jól becsapom az ajtót.

— Te vagy az cicza — ez én vagyok — gyere, itt van a kávé, mondja mama. És nem üdvözölnek!

meztetést és kérelmet intezzen a képviselőjéhez, hogy a r. kath. egyházat, tett ígérete szerint, vagy ha ez nem is történt, azt megvédeni sziveskedjenek, mert nekik a polgári házasság nem kell. Második teendő lesz: a rege male informato ad meliu informandum appellare. — Aláírások minden községben gyűjtendők, nem csak választóktól, hanem mindenkitől, esetleg más vallásuktól is. Harmadszor kötelezi a tisztelendő lelkész urakat, hogy farsang folyamán gyakrabban a házasság szentségéről prédikáljanak és ezzel összehasonlítsák a tervezett polgári házasságot, melyet az egyház minden időben elítélt, ezért óvják meg híveiket az ismeretes hamis profétáktól, kik jellemtelen bérenczek és nem közös, hanem saját érdeket képviselik.

Ez a főpásztori körlevél óriási feltűnést keltett, nemcsak azzal az erős támadással, — melyet a kormány egyházpolitikája ellen intéz: nemcsak annyira szokatlanul kemény, egy főpap kollához nem illő kifejezéseivel, melyeket egy némely lap nem is tart közölhetőnek, noha az ultramontán Magyar Állam „gyémánt katolicitásának“ nevezi ezt a pástori levelet, hanem azzal a kijelentésével is, hogy az elkeresztelési ügyben kelt pápai dekrétumokat a központi papságnak már tudtára adta. A kihirdetés — a M. Állam értesülése szerint — püspöki konferencia megállapodása s a pápa rendelete értelmében szóbelileg történt, s ma már majd minden egyházmegye papságának tudomására adatott a központba hívott esperesek által, hogy XIII. Leo pápa a magyar püspöki kar nagyobb része által a születési bizonylatok kiadását elrendelő körlevelet semmiseknek deklarálta s a pápai dekrétumokat minden magyar papra sub gravi kötelezőknek mondotta ki. — Mennyivel másképp hangzik Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök az a kijelentése, hogy az egyházpolitikát a templomba sem maga nem viszi be, sem papjai által bevinni nem engedi. E kérdés nem templomban, de törvényhozással oldandó meg, ott határozottan ellene lesz a polgári házasságnak.

### Külföld.

A párisi orosz nagykövet megvesztegetése képezi Párisban a Panama botrányok legújabb szenzációs mozzanatát. — Rovier volt

Na, ugyancsak barátságtalan család ez az enyém. Igazán némely szülő nem is érdemi meg, hogy gyermekekkel birjon!

Nagy csendben ülünk és isszuk a kávé; én végkép elvagyok keseredve.

— Nagyon fáj a fejem, nem aludtam ki az éjjel magam, mondja a papa. Bizonyosan az a semmikellő Jancsi volt, néhány cigány kölyökek és ma majd beállit a pénzért.

— Dehogyan az, szólalt fel mama, én előbb azt hittem, hogy a ciczának adják, de azután kinéztem és láttam, hogy az ő szobáján mellett levő cselédszoba ablakai alatt állnak. A Róza szobalány kapta, neki van egy jóra való szabó legény udvarlója, mondtam is ma neki; ő nem hallott belőle egy kukkolt sem, nagyon mélyen alszik. Most oly boldog, csak az bántja, hogy miért nem élvezte hát ebren.

Na, szépen vagyok: Ezek után még csak nem is vitathatom el éjjelizenemet a szobalánytól. Hiszen meghalnék szégyenembe, ha megtudnák, hogy nekem ilyen össze-szedett-vert bandával adtak éjjeli zenét.

Már-már azon a ponton vagyok, hogy elkeseredettségem nedves megoldást nyerjen, midőn papa eltűszenti magát, a gallérjáról lepatlan a gomb, a kezével oda kap és ezzel a mozdulattal felborítja a kávéját és ez széles folyamban fut a parketten szét. Én ezt a zürzavart felhasználva, kifutok egyenest a szobámba.

Es itt a pamlagra vetve magam, keservesen zokogok és magamban átkozva a világot minden haszontalan tacsokóját, kik éjjeli zenét adnak, ha nincs is pénzük. De csitt! Meg ne tudja valaki.

Cypra.

pénzügyminiszter felfedezte, hogy az a két-százezer frank, mely neki nyakát szegte, Mohrenheim párisi orosz nagykövet zsebébe vándorolt. — A váratlan fordulat politikai jelentősége abban áll, hogy Mohrenheim ur volt egyik főtényező az orosz-francia közeledés előmozdításában. Az orosz barátságot tehát, mely szinte gyermekes örömet okozott a francziáknak, meg kellett fizetni és a borralalót, ugylátszik, Mohrenheim ur vágta zsebre. Rouvier vallomásának arczpirító szegényében a pétervári szövetséges is osztozkodik. Pétervárról igen megbotránkozott hangok hallatszottak a Panama-botrány miatt, a csár maga mondta a legkeményebb ítéletet s ime most meghata mazott párisi miniszteréről is lehullott a lepel. Most már nem vethetnek semmit egymás szemére. E leleplezés folytán a kormány körében óriási a konsternáció. Rouvier, a bukott pénzügyminiszter, hogy magát megvédelmezze, árulta el a vizsgáló bírónak, hogy az általa fölvetett kétszázezer frankot a párisi orosz nagykövet kapta. E szenzációs ügygyel két minisztertanács foglalkozott titkos ülésben.

### Császári akarat.

Németországban a politikai s főleg a parlamenti helyzet fölötté komoly fordulóponthoz jutott. A katonai javaslatok, illetve a tervezett hadügyi reformok úgy a mint azok a birodalmi gyűlés elé terjesztettek, a szövetséges államokban, a birodalmi gyűlésen s a közvéleményben, sőt — mint egyes jelek mutatják némely katonai körökben is — ellenkezésre találnak. S ha ez ellenzés eddig éleesebben nem jutott kifejezésre, ennek oka egyedül az, hogy remény volt arra, miszerint a javaslat módosítása nem fog tulságos nehézségekbe ütközni.

A német császár újévi beszéde azonban e reményeket ugylátszik alaposan s jó előre megbiúsította. Vilmos császár ugyanis a vezérő tábornokok újévi fogadtatásán kijelentette, hogy a hadsereg tervezett reformjának keresztülvitele Németországra nézve katonai és politikai szükségesség s bizton elvárja, hogy ezt mind szélesebb körök is el fogják ismerni. Ő maga szilárdan ragaszkodik a javaslatához s annak megváltozásába nem egyezik bele. A mi pedig a katonai körökben mutatkozó ellenzékkel illeti, a császár szigorú hangon kinyilvánította, hogy a tisztek ellenzékeskedését a fegyelem ellen elkövetett kihágásnak tartaná és mint ilyent, teljes erejével összezuzná.

Ezek igen erélyes szavak, melyek még Vilmos császár katonás természetétől is meglepően élesek. A berlini lapok nem is foglalkoznak egyébbel a császár újévi beszédénél s egyhangulag arra magyarázzák azt, hogy bármiképpen döntsön is a birodalmi gyűlés, Caprivi megmarad birodalmi kancellárnak. Most már kizártnak tartják a kompromisszum eshetőségét s azt hiszik, hogy ha a birodalmi gyűlés nem fogadja el változatlanul a javaslatot, akkor fel fogják azt oszlatni, mert a kormány nem retten vissza a legsúlyosabb konfliktustól sem mely a javaslatok visszautasítása tolytán kitérhet.

Nagyon természetes, hogy ily viszonyok mellett, mikor a regis voluntas és quasi alkotmányos tényezők közt ily összeütközés áll küszöbön, a belpolitikai helyzetet rendkívül komolynak tartja mindenki, daczára annak, hogy képviselői körök még mindig nem mondanak le a kompromisszum eszméjéről.

A helyzet bonyodalomát nagy mértékben növeli az, hogy a kormány s így a császár is tudják, hogy a pártok már állást foglaltak s tudják, hogy hányadán áll a javaslat sorsa. — Mert hábr számíthat arra, hogy egyesek rászánják magukat egy előzékenyebb lépésre, de a pártok, mint ilyenek, élesen kitűzött határaitól nem térhetnek el. S ezt tudja, annak a katonai akciónak, melyet Caprivi megkezdett, nincs kilátása a sikerre. Feltétlen híve a javaslatnak csak egy feltűzött van — a szabadszervezetiek taborában. Azok pedig, akik a javaslat feltétlen hívei, együttvéve sem adják ki a többséget és így a javaslat még akkor sem mehet keresztül, ha itt-ott egy-egy követelést törölnek is. Feltétlen többségre a kancellár

csak akkor számíthatna, ha megelégednék a hadilétszám emelésével, de érintetlenül hagyná a mai békelétszámot.

A dolog tehát a békelétszám statusquoja vagy szaporítása körül forog. A német császár az utóbbi, a birodalmi gyűlés többsége az előbbi mellett foglalt állást. S ha mindkettő makacsul ragaszkodik álláspontjához, tényleg csak a felosztás az egyedüli eszköz, mely a zsák-utcából kivezethet, ha ugyan az új választásoknál gyökeres változások állanak be a pártviszonyokban.

## Téli kép.

Téli Debreczenben. — A kirakatok. — A konservatív varjak. — Szikszay és a korcsolyázó-tér. — Téli kép a szabadban.

Mindenütt hó és jég. Tél apó a legnagyobb consequentiával kiveszi a maga jussát. És ennek legjobban örövend Szikszay és a bakfischek. — Hogy miért éppen ezek? Majd megtudja a nyájas olvasó lejjebb.

A korzó csendes. Hja, a picziny cipő vékony, megtájk a láb, ennek következménye a nátha, amelynek utókövetkezménye a vörös orr és vörös szem. ezt pedig még a séta kedvéért sem szerzik meg urhölgyeink. A nagy és vastag talpu cipő pedig brrr! — ezt még kevésbé szenvedhetik.

Az élelmes bérkocsisok bárkájukat csinos szánokkal cserélték fel és csengősen-bongósan száguldának tovább. Még a hordárok is felcserélték targenczáikat apró szánokkal; dukál is, hisz ők édes testvérei a fiakkereseknek, egy czehbéli a mesterségük.

A kis vasut csakugy dübörög a nagy hidegben, mintha szörnyen rekedt volna, vagy talán ásit a nagy unalomban, mivel csak úgy tátongnak a kocsik az ürességtől. Nem ártana ennek is szántalpakat tenni a kerekei alá, az ily módon improvizált gözös-szán aztán vonzóerővel bírna és nyakra-főre járna rajta a közönség.

Este megelégnék egy kissé a piac; nézegetik a kirakatokat. Kezdődik a csoportosulás persze Szent-Királynál. Hány szív dobog tükosan mellény és korzet alatt azon sok szép csesebecsének a látásán! A kis fitos óhajtaná azt a szép nagy bábut bababutorostul; — a gigerlaspiráns ama szép piros nyakkendőt, a stulétás botal. ráadásul a csillogó inggombgarnitúrát. A fiatal menyecske bizvást azt a szép íróasztalkészüléket nézi, melylyel férje-urát szeretné meglepni, ha a megspórolt konyhapénzből telnek.

Egy másik csoport lerója bámulatának adóját az ékszerészek kirakatának. — Mennyi titkos vágyat ébresztenek és fakasztanak eme sok irigységet keltő sárga holmik! Az iskolások falanxot képeznek a norinbergi árusoknál. Itt aztán néha harcz is improvizálódik, mert mind egyik szeretné a legjobb positiót biztosítani magának, ahonnan láthassa azt a sok ördögös játékszer.

E közben a varjak — Debreczen speciálitásai — ellepik akár a stréberék — a legmagasabb házak tetőit. különösen a kaszinó- és városház tetőit. Ugy látszik, miszerint a varjak a konzervatív elveknek hódolói, az elriasztásukra alkalmazott sodronyok nagyon is alkalmas nyugvóhelynek vált be nekik. Azt is beszél, hogy a tarka varjak csak a ref. templomokat, a tiszta feketék pedig csak a kath. templomot lepik el. A városház előtt kordont képeznek Orvos Gyurka és társai. Lábaik folytonos működésben vannak akár a káposzta- és szőlőtáposók a nagy hideg miatt. Eme kordon is a légimnasztika elég értelmes és világos szószólója a dolag- és téli menház szükségességének.

A kutak körüli csoportosulások megcsapantak, részint a megoszlás törvényénél fogva, furatván a bölcs tanács nem régiben husz új kutat, mert bizony 10—12% mellett még a kut mellett pásztorórák sem esnek jól, noha a szobaciczusok szivei eléggé forrók.

Z itongó, forrongó és pezsdülő életet látni azonban a Margitban, a hol Szikszai csarnokot emelt Halifaxnak. Itt nincs tél, itt nincs hideg;

itt friss, hamisítatlan élet van, pezsgő vérel, viruló egészséggel.

Hol ama fiatal jogász még azt a lajbnagyságu téli rokkot is leveti, oly nagy a melege. Nem csoda, mikor azt az élettől viruló bakfischet kalauzolja, bevezetvén azt a korcsolyázás és a szivbeli miszteriák titkaiba.

Amott egy másik ifju szánkáztatja a mamát; ez helyes és mindenkor bevált manóver; az anyák szivén keresztül vezet az út, — legalább a legbiztosabb, — a leányhoz. Ott egy „sneidig“ katonatiszt párosával villámgyorsasággal halad egy szép fiatal leánnyal; korcsolyázásuk oly ütenszerű, oly egybevágó mint sziveik együttes érzése és dobbanása. Eltávoznak az anya vizsra szemei elől egészen a pálya tulsó végére. Az anya aggódva, félve keresi őket tétovázó szemével; vajjon mit fog hadnagy uram a leánynak mondani? A jelekből ítélve, az ostrom, melyet a leány szive ellen intézett, a Mars fia győzelmével végződött.

Itt egy szöghaju, fitos orru leányka szőlóban balancirozik, mester a korcsolyán; de ime egy ifju csinos gyerek, pelyhedző bajuszszal szemben jön vele és az ügyes korcsolyázó leányka hopp! — egész testével érintkezésbe jön a jéggel. De ez oly sikkesen, oly — mondhatnám — gráciával történik, hogy hajlandók vagyunk elhinni, miszerint számításból történt. Mert ime, az ifju egy pillanat alatt felsegítette a piruló leánykát és most, hogy ezen „malheur“ többé ne történjék — duettben száguldoznak.

Az egész pálya egy kert, élő, viruló, mozgó, nevető rózsákkal! Egy nyüzsgő méhkas. Nevetnek, kacagnak, pletykálnak, sugdosnak, disputálnak, összevesznek, kibekülnék és szivet cserélnék. Hány leány és ifju cserélt már itt szivet! Hány leány és ifju vesztette itt el szivét, nyugalma és kedélye vidorságát? És végre hány diák vesztette itt el — jó kalkuláit!

Hát csak mulassatok ifjak és leányok! Tietek az élet, az öröm, a jövő. Szivetek egy templom, telve a szeretet, a szerelem, a remény oltáraiival. Csak áldozatok ezen oltárokon, de legyen az áldozat tiszta és szeplőtlen, oly tiszta, mint szivetek és lelketek!

Kint a szabadban uralkodik csak igazán a tél! Hőleple borít mindent — A bokrok úgy tarkálják a sík, fehér rónát, mint egy iromba macska foltjai a fehér bundáját, fehér az ég, fehér a fa. Az evetkék gimnasztikát üznek, ugrádoznak egyik faágról a másikra; a hideg még az ő sűrű bundákjukat is átjárja. — A nyulak megrágcsálják éhségükben a rekettye és mogyoró vesszőket, hajtásokat. A rókakoma pedig minden furfangja daczára koplal. A szegény pinytöke, vörösbegy, ökörszem és czinege leg többet szenvednek ugy a hideg mint az éhségtől. A toakodó veréb arrogantiája csak kisegíti a hinárból, mert a toakodással mindig továbbra megy az ember ha — madár is, mint a a czinege szerénységével, a mitől ugyan felkophatnak az álla. A hollók, varjak, szarkák követik a — földkövritőt hordó szekereket, ellepik a szemét dombokat, udvarokat és országutakat, hol ha nem is csurran hát legalább cseppen valami enni való.

Kü önben csendes idekint a természet. A föld egy nagy halott; szemfedele a hó, fejfája a lombtalan erdő, gyászolói a fekete hollók és hamvasszürke varjak.

A természet azonban nem halt ki, csak pihen és erőt gyűjt a jövő tavaszra. — Mert a természetben nincs abszolút nyugalom. Működése a körben való mozgás. A hol a vége van, ugyan ott van a kezdete is és visszont. És ebben van a mindenhatóság bölcsessége.

Kuti Zsigmond.

## Napi hírek.

### Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az ígató, kiadó hivatal és az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként, d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorológiai intézet időjelzése a debreczeni távírda hivatalnál, január 3-án: boros, helyenként csapadék enyhe.

Jégpálya a Margit fürdő telepén; használhatóságát kék-sárga zászló jelzi a piac utcai Dragota háznál.

Séta hangverseny a Margit fürdőben, minden vasárnap d. u. R-ndezi a katonai zenekar.

Jan. 7. Kefekötő ifjuság bálja a Koronában.

Jan. 7. Vőfélybál a Margit fürdőben.

Jan. 8. Hajtavadászat a Halápon.

Jan. 8. Kefekötő munkások bálja a Koronában.

Jan. 11. Jogász táncestély a Bikában.

Jan. 14. Tűzoltó bál a Margit fürdőben.

Jan. 14. Szabadelvű párt bálja a Bikában.

Jan. 15. Szabók bálja a Koronában.

Jan. 21. Polgári kör bálja a Bikában.

Jan. 21. Ács ifjuság bálja a Margit fürdőben.

Jan. 21. Függetl. kör bálja a Koronában.

Jan. 28. Jogász és tisztviselői kör közgyűlése délelőtti.

Jan. 28. Gazdászok bálja a Bikában.

Jan. 28. Csizmadia ifjuság bálja a Koronában.

Jan. 29. Iparos kör bálja a Bikában.

Febr. 4. Ág. ev. filhéregylet thea-estélye a Bikában.

Febr. 4. Kőműves ifjak bálja a Koronában.

Febr. 5. Kovács és kerékgyártó ifjak bálja a Koronában.

Febr. 11. Függetlenségi párt bálja a Koronában.

Febr. 11. E. m. k. e. bál a Bikában.

Febr. 12. E. m. k. e. főkegyeletének közgyűlése.

— A kir. tábla fegyelmi tanácsa. A debreczeni kir. ítélőtábla idej első teljes tanácsülésén következőleg alakult meg 1893. évre a fegyelmi tanács: elnök: Puky Gyula, kir. táblai elnök; h. elnök: Csathó Ferencz, tanács elnök. Tagjai: Draveczky Adorján, Egyri Kálmán, Naményi József és dr. Kiss Endre. Póttagok: Tar Gyula, Comanescu Sándor, Unger Gusztáv és dr. Horváth Dezső. Jegyzője: Olchváry Zoltán kir. albiró tanácsjegyző.

— Az adófizető Debreczen. Debreczen város közönsége a múlt évben szorgalmas és pontos adófizetőnek bizonyult, holott 1891. nem is tartozik a legjobb gazdasági évek közé. Az adóhátralékok több mint 100 ezer forinttal apadtak s a város meg a polgárság 50 000 frrtal fizetett be több adót, mint a meanyi 1892-re előtört. Ime a számok ezeket beszél: Debreczenben 1891. év végével adóhátralék volt 205,352 frt 58 kr. előírása pedig az 1892. évi tartozásnak 580,119 frt 82 kr., összes tartozás tehát 791,472 frt 40 kr. Törles a múlt évekre 55,007 frt 78 kr., a folyó évre 7223 frt 64 kr. A megállapított összes adótartozás 729,240 frt 76 kr. Befizettetett 1892. évi jan. 1-től bezárólag nov. végeig 583,110 frt 12 kr., 1892. évi decz. bóban 48,413 frt 92 kr., összesen 631,524 frt 05 kr.; hátralék pedig 97,716 frt 71 kr. Az 1891. évi befizetési eredménnyel összehasonlítva befizettetett 1891. év január hótól nov. végeig 592,110 frt 18 kr., decz. havában 38,119 frt 87 kr., összesen 630,230 frt 05 kr. Az 1892. évi befizetési eredmény az 1891. évi jan. és nov. havakban elértnél 9000 frt 05 krral kisebb; az 1891. évi december havában elértnél pedig 10,294 frt 04 krral nagyobb. Késedelmi kamat fejében befizettetett 1892. évi jan. 1-től 7784 frt 20 kr.

— Az igazságügyi palota építése. Debreczen város közönsége az igazságügyi miniszternek a törvénykezési palota építéséből folyó minden kívánságát teljesítette, a lakbér pótlékoknak még két évre leendő megszavazása kivételével, csak hogy Juszticia asszonyság minél előbb és minél kényelmesebb saját otthon nyerhessen, meg hogy a kibővítésre váró városnáza valahára megszabaduljon a találon „holt tetemnek“ nevezett törvényszéki börtöntől. — Megszavazta Debreczen közgyűlése a 200 000 frt kamattalan kölcsönt; meg a kerületi börtön helyéül kért 10 hold földet s kétezer □ öl területet átengedett a pénzügyminiszternek a dohánybeváltó hivatal mellett, hogy tudja hová telepíteni a várad utcai Abáldóban székelő hivatalokat. E közgyűlési határozat hetek óta várja a belügyminiszter jóváhagyását. A jóváhagyás azonban késik, még pedig — mint a belügyminiszter értesíti a várost — azért, mert ezen ügyben tárgyalásokat kezdett az igazság-

ügyi miniszterrel. — Talán nem sok idő múlva kevésebben intézik el a kérdést s még a télen lesz ideje Szilágyi Dezsőnek, hogy a törvénykezési palota terveit — ahogy ígérte — elkészíttesse s az építést legalább késő tavasszal megkezdhesse. Egyébiránt az igazságügyi miniszter a kir. tábla-elnökéhez a törvénytársi palota vázlatos terveit észrevételezés végett már leküldött s arra a tábla-elnök a törvénytársi elnökkel egyetértőleg véleményét megfogalmazta. A miniszter ezen leiratában is hangszólóan tárgyalások megengedik, ez év folyamán szeretné végrehajtani.

— **Kinevezések a városházán.** Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester a hadmentesség díj nyilvántartásnál alkalmazott Dusa József és az utadó kivető-osztályánál alkalmazott Csáthy Károly napdíjas irnokokat másutt nyert előnyösebb alkalmaztatásuk folytán a városnál eddig viselt állásuktól felmentette s Dusa József helyére Szaitz Sándort nevezte ki az illetéknyilvántartó hivatalból. A földadó- és birtoknyilvántartó hivatalhoz napdíjas irnokul fölvetve Baick Szilágyi Imrét, aki ezelőtt a kataszteri helyszínelési főnökségnél volt alkalmazva. Az illetéknyilvántartó hivatalhoz végrehajtónak kinevezte Kányádi Zsigmond volt állami végrehajtót.

— **A kerületi betegsegélyező pénztár.** Barcssnak e humánus alkotása Debreczenben már megkezdte áldásdus működését a Kossuth-utcai Szvatos házban. Már betegülés is történt s az orvosok: dr. Popper Alajos, dr. K. Szalay Béla és dr. Nagy Kálmán már akcióba léptek. Ezzel kapcsolatosan fejelejtjük, hogy a kereskedelmi kamara már megtette felterjesztését e tárgyban, hogy a kereskedelmi alkalmazottak bevonását a kerületi pénztárba a miniszter mindaddig függeszse fel, míg a kereskedelmi alkalmazottak külön segélypénztári alapszabályai jóváhagyatnak.

— **A budai honvéd szobor leleplezése.** Az 1848—49-iki honvédek központi bizottságának elnöksége körlevelet küldött szét, a honvédegyesületekhez, így a debreczenihez is, — melyben az okt. 21-iki határozatra való vonatkozás-al, mely szerint a budai honvédszobor leleplezésének módjait egy rendkívüli közgyűlés által lesz megállapítandó, e közgyűlést f. év ápril 6-ára hívja egybe. A honvédegyesületek felszólítanak, hogy e gyűlésen 2 vagy 4 tag által képviseltesék magukat s ezt ápril 5-ig az első magyar általános biztosító társaság „Pannonia” termében jelentsék be. A honvédszobor leleplezése tudvalevőleg Buda ostromának évfordulóján május 21-én fog végbemenni.

— **Uj fősolgabírói járás kikerekítése Hajdumegyében.** Hajdúvármegye 41 és fél □ mérföld területe közigazgatásilag két járásra és 3 rendezett tanácsú városra van osztva. A két járás népessége és terület között azonban fellelte nagy az aránytalanság, mióta rendezett tanácsú városi szervezetüket Hadház és Dorog elvesztvén, mint nagy községek a b-ujvárosi járáshoz csatoltattak. A nádudvari járás az ő hatközségével, 34 390 főnyi népességével és 11 □ mérföld területével olyan nagy járás, a milyen kevés van a szomszédos megyékben, tehát így is elég dolgot ad egy solgabírói hivatalnak. Arról tehát szó sem lehet, hogy sokkal a népesebb és nagyobb területű b-ujvárosi járás solgabírói szolgabírójának teendőit egy-két községnek Nádudvarhoz csatolásával kevesbítsék. A legnagyobb baj azonban abban rejlik, hogy a b-ujvárosi járás területe Debreczen város és a rendezett tanácsú városok határterületei által szét van tagolva szórva a vármegye egész hosszában; ezen a bajon pedig, a mi ebből a jó közigazgatásra háramlik, még a személyzet szaporítása is nehezen segíthet. A b-ujvárosi járás 11 községből áll 49,225 főnyi népességgel, 16 □ mérföld területtel. A községek némelyike 4—6 mérföldnyire fekszik a fősolgabírói székhelytől, Debreczentől. Nem csoda tehát, ha a vármegye közön-

sége mindinkább erősebben óhajtja, hogy a vármegye dotációjának tölemelésével még egy új, harmadik járás alakítsák, miáltal czélszerűbb földrajzi beosztást nyerének a járasok. Ugy tudjuk, hogy a vármegye ez iránt közelebb indokolt fölterjesztést készült intézni a belügyminiszterhez. A szükséges adatok összegyűjtésével, milyenek az ügydarabok növekedésének és a pénztári forgalomnak kimutatása 1884-ig visszamenőleg, már foglalkozik is a levéltári hivatal.

— **A Csokonai-kör** holnap felolvasó estélye iránt városszerzte nagy az érdeklődés. A műsoron szerepel Vikár Béla budapesti fiatal tanár, aki már a nyáron személyes ösmerősévé lett a debreczenieknek, amidőn Auvinnen finn tudóst és nejét hozzánk kísérte s egy tulnyomólag tanárokból, irodalmi férfiakból álló társaság előtt úgy lépett fel, mint a leánygimnázium lelkes apostola. Vikár Béla megint fölkeresi városunkat, ezuttal mint a Csokonai kör vendége felolvasást tart „Az ész a ki irodalom köréből”, melyből szemelvényeket mutat be. Vikár Béla előtt egyik legtehetségesebb helybeli írónk: Sebesi Jób fogja felolvasni „Keresztetik egy tökéletes asszony” című novelláját. — Tagok és hozzátartozók belépti díjat nem fizetnek. Nem tagoknak belépti díj 20 kr. Belépti jegyek Tóth Béla gyógyszer-tárában válthatók. A felolvasás d. u. 5 órákor kezdődik a városháza nagytermében.

— **Az ágost. hitv. év. templomban** holnap. Vizkereszt napján d. e. 10 órákor istentisztelet lesz.

— **Miniszteri leirat a debreczeni egyetem ügyében.** Hieronymi belügyminiszter kellemes újévi ajándékkal kedveskedett a debreczeni főiskolának. — Elvileg jóváhagyta — Debreczen város közönségének az egyetemmel fejlesztendő főiskolában két jogi és két bölcsészeti tanszék alapítására és fenntartására tett 200,000 frtnyi alapítványát. Erdemileg majd pedig akkor fog határozni, amidőn ezen nagyfontosságú kulturális ügy végleg eldöntött és a város közönsége kijelölte az alap fedezetét. — Ez a leirat bizonyára nagy örömet fog kelteni mindenféle; hiszen többet ennél egyelőre a város sem várt a minisztertől. A más tekintetben is fontos kijelentést tartalmazó leirat decz. 31-én kelt; szó szerinti szövege következő:

A város törvényhatósági bizottságának f. évi szeptember hó 30-án 138/7887 sz. a. hozott határozatát, mely szerint a debreczeni ev. ref. főiskolának egyetemmel fejleszthetése és e célból egyelőre tanárképzéssel kapcsolatban a bölcsészeti szaknak felállítására kért hozzájárulás megszavaztatott, oly képen, hogy az 1885-évtől fogva az indokolt és igazolt szükséghez képest két jogi és két bölcsészeti tanszék felállítására és fenntartására elhatározatott és ezen célra 200,000 frtnyi alapítvány tétetni rendeltetett, — amennyiben ezen határozat csupán bizonyos jogi és bölcsészeti tanszék felállítására és fenntartására vonatkozik, ezen részben elvileg jóváhagyom, kijelentvén egyuttal, hogy a mennyiben a fejleszteni kívánt — d e b r e c z e n i ev. ref. főiskola részére az egyetemetek fennálló törvényeink szabályaink és gyakorlataink szerint megillető jogok megszerzése vétetnék célba, mely részben a főiskola fenntartó hatósága által külön előterjesztés teendő s annak alapján külön tárgyalás indítandó meg: a most szóban forgó határozatnak a jelzett értelemben történt jóváhagyása által tehát a hitelezettek egyetem állítási jogának elvi kérdése eldöntöttnek egyáltalán nem

tekinthető; megjegyezvén még, hogy a 200,000 frtnyi alapítvány tétele iránt érdemileg akkor fogok végleg határozni, amidőn a nevezett főiskolának egyetemmel fejlesztésének ügye már eldöntött és a város közönsége az alap fedezetét kijelölte.

Miről a város közönségét fenti napon és szám alatt kelt felterjesztése kapcsán a csatolmányok visszavárása mellett mihez alkalmazkodás végett értesitem. Budapest, 1892. évi december hó 31-én. Hieronymi.

— **Rablás** czimen kööltük tegnapi számunkban Szilágyi Lajos feljelentése folytán, hogy őt a morgó-utczában rablási szándékból leütötték és 34 frtját tőle elvették. A rendőrség ilyen irányban indította meg a vizsgálatot, azonban egészen más sült ki. Az, hogy Szilágyi és Nagy Bálint több társukkal verekedést kezdtek, mely alkalommal Szilágyi fejét behasították és a verekedés közben elvesztette pénzét, mely egy szíjjnál fogva a gubáján lógott.

— **Az E. M. K. E. debreczeni és hajdúvármegyei fiókjának közgyűlése.** Az erdélyi magyar közművelődési egyesület Debreczen városi és Hajdúvármegyei fiók-egyletének évi rendes közgyűlését az igazgató választmány február 12-dikére tüzte ki. Ez alkalommal a fiók-egylet számos illusztris vendégeket vár a fővárosból és Kolozsvárról, miután a gyűlésre meg lesznek hívva a központi választmány tagjai is. A közgyűlés legfontosabb tárgya a tisztújítás lesz. — Előző este a nőegylettel karöltve fényes táncmulatságot rendez az egyesület a „Bika” szálloda dísztermében.

— **Körözött solgalegény.** Veres István czukorkaárus rábizta 14 frtos óráját Nagy János solgalegényre hogy 7 frtért tegye be a zalogházba. Nagy János be is tette, az órá, de a pénzzel eltávozott Debreczenből és hallo-más szerint, Tetétlenen szolgál. A tett feljelentés folytán a hatóság Nagy Jánost ország szerzte körözötté.

— **A függetlenségi kör** az idén is rendez táncszvigalmat, melyre a következő meghívót bocsátotta ki: a debreczeni függetlenségi kör f. 1893. évi január hó 21-én, szombaton a csizmadia iparcarnok-szövetkezet „Koronához” címzett vendéglője (n-csapó u.) dísztermében zártkörű táncszvigalmat rendez, melyre a rendező bizottság már szétküldte a meghívókat. Belépti jegy személyenként 1 forint. Belépti jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók a kör helyiségében és este a pénztárnál. Felülfizetések hirtapilag nyugtáztatnak. Jóízű ételek és italok-ról gondoskodva lesz. Kezdeté 8 órákor.

— **Hajtvadászat Halápon.** Lapunk tegnapi számában e cím alatt közölt újdonságunk kiegészítésül tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy a 8-án tartandó vadászat alkalmával gyűlekezés a csardánál reggeli 8 órákor.

— **Szabad levegőn.** Dr. Vasihé Luca czi u, a néhai Lukács László dr. még három napig szabad levegőn lesz Szegeden. Szó-rakozni fog s talán fogadja azoknak a rokon-és testvér lelkeknek hódolatát, akik közül már is többen fölkeresték az örök álmódót. Több Szegeden hivataloskodó „rokon” fölkereste a szórakozó „testvért”, aki most magán akásán várja január 7-ikét, amikor szerecséje lesz szín-ről-színre megismerni az államfogház kedélyes voltát.

— **A debreczeni nagy csődök.** Feischl Fülöp és fia, Ambrus Jakab és neje az ellenök nyitott csődök ügyében a vagyon leltározásra és a hitelezők kimutatására engedélyezett nyolcz napi határidő meghosszabbítása iránt kérvényt adtak be a törvénytársakhoz, miután a távolfekvő nagy gazdaságokban a leltározást nyolcz nap alatt be nem fejezheték.

— **A régi ezüstpénzek.** Illetékes oldalról kapjuk a következő értesítést: 1891 december 31-én lejárt a konvencziós ezüstpénzek beváltására megállapított határidő. Minthogy azonban egyes esetek előfordultak, hogy pénztárak félreértésből ausztriai értékű ezüstpénzek visza-

utasítottak, ezért a pénzügyminisztérium sürgősen intézkedett az iránt, hogy az állami és egyéb nyilvános pénztárak utasítást nyerjenek, hogy az ausztriai értékű ezüstpénzeket, tehát a Magyarországon 1868 óta vert ezüst egyforintosokat, valamint az Ausztriában az 1857 évi érmepátens alapján vert o. é. két-, egy- és negyedforintosokat szintén is akadálytalanul fogadják el, a mennyiben az egyes érmeek a fennálló pénztári szabályok szerint forgalmképesek. A közönség is figyelmeztetik, hogy ezek az o. é. ezüstpénzek az 1892. évi valutatörvények értelmében is addig, amíg ebben az irányban külön intézkedés nem tétetik, továbbra is törvényes fizetési eszközt képeznek és úgy állami és egyéb nyilvános pénztárak által, valamint a magánforgalomban is fizetésül teljes névérték szerint elfogadandók.

— A királyi táblai üdvözítő beszédekre vonatkozólag a legilletékesebb helyről azt a felvilágosítást vettük, hogy tudósításunk egy része félreértésen és téves információ alapján állt, mert az üdvözítő beszédekben kizárólag csak a szolgálati ügyekről és jókívánásokról volt szó, más pont nem lőn érintve. Ennél fogva „Spectator”-nak Csathó Ferenc tanácselnök beszédéhez fűzött czikke tárgytalanná vált.

— A szabadelvű bál rendezősége szombaton d. u. 5 órakor ülést tart a Bika szálloda 2. sz. szobájában.

— Az elveszett milliók csak nem hagyják nyugodni némely vidéki lapoknak feltűnő tudósításokban dolgozó fővárosi levelezőit. — Azokat a mende-mondákat, melyeknek a budapesti nagy lapok nem adnak helyet leküldik a vidékre, ahol aztán gyakran sikerül is azokat nyilvánosságra hozni. A vallás- és tanulmányi alap eltűnt millióiról egyik vidéki lapotársunk most egy újabb verziót közöl, amely — hisszük ép oly kevéssé válik be alapos tudósításnak, mint az első. Ezen újabb verzió szerint az alapok megkérődszásban tulajdonkép nem is Trefort a hibás; miután az alapítványok pénzbeli része már 30—32 év óta nincs meg, mert azt az 50 es és 60 as évek háborúira elköltötték. — Az eltűnt tőkék kamatai 1867 óta kitógástalan pontossággal fizettetnek ugyan, de arra nézve semmi garancia nincsen, hogy a kamatokat majd idővel is fizetni fogja-e valaki. Végül azt jegyzi meg lapotársunk tudósítója, hogy „e komplikált ügy nyilvánosságra hurcolásának okait a clerus háború szándékaiban keresik.”

— Ezüst teljes tizenkettős evőkészlet van közszemlére kitéve Lőfkovits Arthur órási és ékszerész üzlete kirakatában. Mint mondják városunk egy szép leányát örvendeztették meg azzal karácsonyi ajándékkal. — A szolid, szép kivitelű Ötvös munkának folyton sok nézője akad.

— EMKE. és nőegyleti bál. Két nagy és tekintélyes társadalmi együletünk fogott kezét egy táncmulatság rendezésére. Az EMKE. debreczeni és hajdúmegyei fiókja és a debreczeni jótékony nőegylet tartják azt együtt. Így előre megjövendölhetjük, hogy az ideai farsangnak ez lesz legsikerűsebb mulatsága, melyen Debreczen város és Hajdúvármegye egész intelligenciája fog egymással találkozni a hazafiság és a jótékonyaság zászlója alatt. A bál február 11-én lesz a Bikában. A jelszó: egyszerűség az öltözékben, hogy a papák és férfiek is őszintén tudjanak lelkesezni ezért a „karton” bálért. A rendezésben való részvételre grf. Koronis Zsigmondné és Veresné Szathmáry Teréz urnök lelkes felhívásában 134 előke örnöt és kisasszonyt 127 urat szólítottak fel. Ez az impozáns rendezőség í. hó 8-án vasárnap d. e. fél 11 órakor tartja első értekezletét a vármegyeházán.

— A gazdász bálra szóló meghívókat a rendezőség már szétküldötte. A kik talán a meghívókat meg nem kapták volna, pedig arra igényt tartanak, akár személyesen, akár levélben a cím pontos megjelölésével sziveskedjenek a gazdász bál elnökségéhez fordulni a gazdasági tanintézetben.

— A magyar nyelv és a nyiregyházi tótok. Egy vidéki lap után mi is megírtuk, hogy Nyiregyházán, az ottani ág. ev. hívek közgyűlése laszavazta azt az indítványt, hogy husvétkor,

pünkösdkor és karácsonykor, az ünnep második napján magyarul predikáljanak a templomban s hetenkint kétszer magyarul tartsák a papok az istentiszteletet. Erre vonatkozólag Nyiregyházáról most azt írják, hogy a hír téves információ alapján a valódi tényállás a következő: Nyiregyházán úgy benn a városban, mint a 11 tanyai iskolában a kizárólagos tanterv a magyar s ekként az elemi iskolába járó nemzedék a tót nyelvet vagy egyáltalán nem, vagy ugyan hézagosan bírja, a számos tagu intelligencia pedig kizárólag magyarul beszél, ennél fogva szükségesnek tartották azok, kik az ifjuság szel emi kiképzésével foglalkoznak, illetékes helyeken szóba hozni azon obajtásukat, hogy Nyiregyházán az ágost. ev. templomban úgy az isteni tisztelet, valamint ez egyházi szónoklatok tulnyomó arányban magyarul tartassanak meg. Az indítvány a presbyterium elé kerülvén, s abban egyhangulag elfogadtatván, — a kérdésben a mult decz. hó 18-ik napjára egybehívott ág. ev. nagy gyűlés volt hivatva dönteni. Történetesen azonban ugyanazon nap ugyanazon órájára volt kitűzve a népgyűlés, mely népgyűlés tudvalevőleg, kormányra lépte alkalmából Wekerle Sándor miniszterelnöknek bizalmat szavazott. Ennek következtében a mely látogatott volt a népgyűlés, ép oly néptelen volt az egyházi nagy gyűlés, úgy, hogy az egyházi főgondnok az érintett tárgyat a napirendről levenni kénytelen volt. Ez a száraz tényállás, valamint ahhoz sem fér kétség, hogy a felvetett kérdés már a közel jövőben megfelelő megoldást nyer.

— A nagyváradi árvaház ügye. A nagyváradi árvaház ügyében a mint a Magyar-Ujság értesül a békitő szerepet maga a hercegprímás vállalta magára. Hogy a kérdés miként fog eldőlni, azt az egyület legközelebbi közgyűlése, mely f. 8-ra van kitűzve, fogja eldönteni. Ugyanezen ügyben azt is írják hogy a jótékony egyület 25 éves fenállásának jubileumát is meg fogja ülni, mely alkalommal ő Felségének kinek nevére egy ág. ev. alapított volt arcképét kívánják leleplezni. Nevezetesen az a körülmény hogy br. D. ö r y főispán, kit az ünnepélyre meghívtak, a meghívást azzal az indokollással utasította vissza, hogy ő mint a kormány képviselője mindaddig, míg a belügyminisztérium az egyület ügyeit nem intézte el, az ünnepélyen nem jelenhet meg.

— Tűz. Tegnap este 7 óra tájban Széchenyi-utca 1805. számú háznál Feischl Károly lakásán kigyuladt az egyik szoba fölépe. A tűz onnan keletkezett, hogy a fölep nádja beleért a kéménybe, a hova egy kályhacső szolgált. A szobában levők észrevették a tüzet és a tűzoltóság is hamar megjelenve, eloltotta azt.

— Uj szivarka nem. Kalifának nevezik azt az új nemét a cigarettáknak, melyet az új év első napján helyezett forgalomba a pénzügyminisztérium. Ötven darabos dobozokban bocsátották világgá, és pedig az árusok részére száz darabját 1 frt 80 kr-ért, a fogyasztók részére ötven darabját 1 frt-ért és illetőleg darabját 2 kr-ért. A „Kalifa” szópóka nélkül készűl, fekete csillaggal megjelölve; egyidejűleg a „fekete-csillag” feltűnésével hanyatlak a „Sumsun” elnevezés alatt addig forgalomban volt szivarkáknak a csillaga, amennyiben újévtől kezdve felhagynak ezeknek további előállításával s csak a méglevő készletet bocsátják áruba.

— Sok az államköltéséges önkéntes! A hadügyminisztériumban azt az érdekes megfigyelést tették, hogy az államköltéségen szolgáló önkéntesek száma évről-évre szaporodik. Az államköltéséges önkéntesek a kaszárnyában kapnak lakást és élelmet, kincstári ruhadarabokat hordanak és mindezt vagy egészen ingyen, vagy igen csekély összegért. Az államköltéségesek szaporodása nem az általános elszegényedés következménye, hanem abban lelő magyarázatát hogy sokan, kik saját költésükön is leszolgálnak az önkéntesi évet, bizonyítványokat szereznek, melylyel vagyontalanságukat igazolják és így nem lehet tőlük megtagadni az államköltéséges kedvezményét. Mivel így sokan, kik igazán rászorulnak a kedvezményre, nem szolgálhatnak államköltéségen; a katonai hatóságok fel-

szólították a polgári hatóságokat, hogy ezentul a lehető legnagyobb óvatossággal járjanak el a szegény ségi bizonyítványok kiállításánál. Ilyet csak annak adjanak, a ki igazán szegény és csak államköltéségen szolgálhat.

## Vegyes hírek.

\* Borzasztó halál. A Budapesten, Dobutca elején tegnapelőtt este hat órakor a járókelők azzal a figyelmeztetéssel állították meg Légrádi György kocssal sebesen haladó egyfogatu kocsi, hogy a pokróczka a kerekek közt van. A mint azonban a kocsi megállt, a kerekek közül pokrócz helyett egy összezuzott, iszonyúan eltorzult emberi test zuhant a földre. Ez még egy eddig föl nem ismert napszámosnak látszó ember, a kit Légrádi kocsija elgázolt s egy darabig minthogy a kocsi büntetésétől való félelmében a lovakat megállítani nem akarta, magával hurczolt. Az elgázolt ember holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe a kocsi pedig a rendőrség letartóztatva.

\* Lovak árából Kőlcsey-szobor. Károlyi István gróf Angliában lovakat vásárolt és itthon elárvereztetvén azokat, a tiszta nyereséget a szatmári Kőlcsey-szoborra szánta és adta.

\* Mennyi pénzük van a Rothschildoknak? Abból az alkalomból, hogy Rothschild Alfonz báró egy millió frankot ajándékozott a párisi kórházaknak, egy francia matematikus kiszámította, hogy a Rothschildok párisi ága háromszor anyi frank ura, mint amennyi percz Krisztus születése óta mostanig lefolyt. A francia Rothschildok vagyona ugyanis háromezer millió frank. Krisztus születésétől 1894 kezdetéig pedig (beleszámítva a szökőéveket is), letelt 691,053 nap, 16,585,272 óra és 995,116,320 percz.

\* A világ legnagyobb temploma most épül New-Yorkban. A templomban tekintettel a város különböző nyelvű lakosságára, hét kápolna lesz s mindegyikében más nyelven fogják az istentiszteletet tartani, míg a főépületben angol nyelvű istentisztelet lesz. Az óriási székesegyház, a pályázati feltételek szerint, sem klasszikus, sem modern izlésben nem épül, hanem „csak is amerikai követelményeknek és elveknek fog megfelelni.” Az építési költségeket ötven millió forintban állapították meg.

\* Morál az írásban. E század legelején Edinburgban volt egy társaság, amelynek Walter Scott, Henry Brougham istagjai voltak s a melyhez fogható kellemes társaságot aligha látott még Skócia együtt. E társaságban volt Hernaud lord is a legfőbb skót bíróság főbírája, egy rendkívül kiváló jogász. Ez a főbíró ur az igazság mellett rendületlenül és kitartással szolgálta Bachust is, amint azt Walter Scott egy levele is bizonyítja. Gyűlölte mindazokat, akik ihattak volna, de nem akartak inni és sajnálkozott azok fölött, akik az írásban nem találnak örömet és élvezetet. Es ha ivott, már a harmadik pohárnál ellenállhatatlanul szellemes és szertetreméltó volt. Mint bíró kerülhetetlenül sújtotta azokat, akik részeges társukat az írásban megbántották. Egy esetben két czimbora közül borozás után az egyik alaposan megszurta a másikat. — A bírák a vádlottat valami enyhe büntetéssel akarták sújtani, hivatkozván a vádlott beszámíthatatlan állapotára. — Hernaud lord mrgából kikelve vitatta az ellenkezőt s deportálást kért a vádlottira: „Jól van tehát be volt rugva a vádlott. Es mégis daczára, hogy bevolt rugva, meg tudta szurni azt az embert aki vele együtt berugott. Az egész csehet együtt fizették és mégis megszurta a késsel a társát, aki vele együtt üritett ki egy flaskó rumot. Igazságos ég! Ha ez részegségében ilyet követhet el, uraim, mire képes ez az ember józanságában!”

## Színház.

A „Máltai lovag” második előadását nagyon kis közönség nézte tegnap Solyom Lajost mint máltai lovagot, Örley Flóránt mint Kreol leányt és Rónaszékyt mint dr. Abassot többször megtapsolták.

**Tiszay Dezső** szintársulatának általunk közölt névsora általános tetszésben részesült. Olyan primadonnák mellett, minő S. V. a d n a y Vilma, egyike a legjobb hangu énekesnőknek és legműveltebb bölgyeknek, mint a közönségünk által annyira kedvelt T. Ellinger Ilona, továbbá Stollné, a népszínmű és operette-előadások elé bizton nézhetünk Sugar Aranka kiváló koloratur énekesnő, a ki a nálunk jelenleg érezhető hiányt briliánsul fogja pótolni. — Arday Ida, a ki mióta elhagyta Debreczont, Szegeden és Kassán olyan óriásit haladt, mint hősnő, hogy Eektráját a Jászay Mari Elektrája mellé állítják. Külön keil még megemlékeznünk Follinusznéról, a ki több éven át volt kedvence az aradi közönségnek. Locsareknéről nem is beszélünk bővebben, őt ismeri, szereti közönségünk.

A férfiak nem kevésbé kielégítő képet mutatnak. Itt van maga Tiszay Dezső, a ki mint jellemkomikus és rendező, ritkítja párját az országban. Itt van Andorffy Péter, a ki már bizonyára levetkőzte túlzási viselkedését és akkor szintén a legkiválóbb erők egyike, mint rendező pláne felülmulhatatlan. Hős szerelmes Klenovics György lesz, a ki deli egy színiész, ki nemrég került ki a konzervatoriumból és a kit Debreczenben is láttak már. Tapolczay Dezső mihamar kedvence lesz a debreczeni közönségnek éppen úgy, mint az aradiaknak. Élénk temperamentuma képessé teszi őt a bonviván szerepek mellett a szerelmesekre is. Itt lesz Védres Gyula, Püspöky Imre, a kiket jól ismer a közönség. Ferenczy József jó baritonista. Stoll pedig nemcsak tenorista, de egyik legképzettebb zenész. Azt sem hagyhatjuk el, hogy Delin Henrik egyike az ország legkiválóbb karmestereinek.

Igy hát bizton nézhetünk a jövő színi szezon elé, különösen ha az igazgató befejezi téli szerződéseit. Csak a női kar az, a mely ellen most némi kifogás emelhető, és az em hang tekintetében. A szemek is kell valamit nyújtani, nemcsak a fülnek. No de hiszen a kar még kiegészítésre vár, a mostani csak nyári társulathoz van szervezve.

## CSARNOK.

### Évforduló.

Egy fiatal férjnek az a szokása, hogy mindama változó és különböző hangulatokat, melyek lelkén átvonultak, lejegyzí egy naplóba. Rendesen esténként ír, mikor már mindnyájan az ágyban vannak s csak ő maga viraszt dolgozó szobájában.

Véletlenül kezembe került egy ilyen naplólap és bátorságot veszek magamnak, hogy ki nyomassam.

Azt hiszem, hogy oly sok idő múlva, újra szeretlek megint. Ma este a bálon olyan különös meleg járta át szívemet. Még most is érzem, valami rendkívüli volt. Mily boldog lennék, ha tudnám, hogy így maradna mindig, vagy hogy legalább visszatérnének az ilyen hangulatok időről időre.

Immár öt éve, hogy egybekeltünk.

Házasságunk a mindennapiság medrébe tért, egyhangú lett és unalmas. Sohase bántjuk egymást, egyetlen rossz szót nem mondunk egymásnak, de jót se. A házassági barométerünk sem esét, se napfényt nem mutat, egyforma szürke, csendes időre áll.

Szobámban ülök és dolgozom, szobádban ülsz és versz, vagy olvasol. Csak este találkozunk az ebédnél, ilyenkor fáradtnak találjuk magunkat és álmosnak.

Bánt, ha így elhagyatva és unatkozva látlak, de mit tegyek? Hisz nem tudlak mulatgatni. A sophára heveredem a terem másik sarkában és gondolkozom, vajjon mit is mondhatnék? Te félreterzed a munkát és mintha valamit keresnél, tán azt, a mit én, de te sem találod meg. Hallgatunk és mérgeledünk mindketten a hallgatagságunk felett. En nem akarok kezdeni, mert attól tartok, hogy urtatnálak. És képzeletemben olyan asszony jel nek meg, a ki

előtt szabadon beszélhetnék, a ki megértene és újabb, merészebb röptőt adna gondolataimnak.

Változatosság kedvéért olykor félreterzed a saját eszmekörömet és olyan álláspontra igyekszem helyezkedni, hogy veled valami olyasról beszélgessek, a mi téged esetleg érdekel. De tökéletesen lehetetlen valami újat találni a te érdekeid, foglalkozásod, körülményeid köréből. Hiszen már előre tudom a te nézeteidet, véleményeidet, feleleteidet.

Ha úgy mutatnám, hogy ujak előttem, hogy érdeklődöm irántuk, — csak színészkedném, csak ámituálak. Nincs rajtad semmi, ami engem ingerelne; nincs benned semmi, ami képzeletemnek szárnyakat adhatna, gondolataimnak, eszmémnek lendületet kölcsönözne, — és ezért jelenlétedben olyan száraznak, olyan lelkileg meddőnek, tehetetlennek érzem magamat.

Te bizonyára leszed, hogy majd szílok valamit, de igyekszel ezt a várakozásodat eltitkolni és úgy teszel, mintha gondolatokba volnál merülve.

Ebben női taktikát, tapintatot árulsz el. Ha észreveszed, hogy a beszélgetésből immár semmi sem lesz, újra munkához látsz vagy olvasni kezded. És halljuk mindketten a lámpa zugását, az óra ketyegését, a kocsik zörgését az utcán, — közben várva-várjuk az ebédet, — hogy vége legyen ennek a kínos csöndnek.

Végre tálnak.

Ebéd közben kevésbé nyomasztó már a helyzet, itt-ott mégis csak akad valami apróság, amelyen elmulatunk, elbeszélgetünk egy-egy pillanatra. De az a mozdulat, amelylyel a saját eszszédet fogod, szabályos, változatlan szépséged, hideg, szenvedélytelen vonásaid, — bántanak annyira, hogy sokszor kerülöm tekintetedet és másfelé nézek, hogy csak ne lássalak, ismerlek már mindentélekép, testestül-lelkestül, minden gondolatodat, minden mozdulatodat, arckifejezéseidet.

Ha ettünk, a leánynak segítesz az asztalt leszedni, én pedig felhasználom az alkalmat és dolgozó szobámba menekülök. Itt neki esem a munkának, késő éjig dolgozom, elfelejtelek egészen. S ha végre halószobámba kerülök, te már régen alszol a fal felé fordulva.

Ma van lakodalmunk ötödik évfordulója. Emlékszel-e öt év előtt milyen volt ez a nap?

Oly tisztán, világosan áll lelki szemeim előtt a mult.

Ma egészen csak arra gondolok, nem tudom kizünni a fejemből.

Reggel korán kezdtünk már a munkához. Te öltözködtél, én a lakást készítettem. Közben-közben pirulva borultál a keblemre, majd elfutottál ismét tőlem.

Csakugyan nagyon szerettük egymást, minden szavad, minden tekinteted, minden mozdulata szűzies, szép alakodnak lázba borított.

Ma reggel hangodból éreztem, hogy lakodalmunkra gondolsz. — Véletlenül kérdéd reggelinél: Miféle nap van ma? November 6-ika... — felelém. Es te ismétléd November 6-ika...

Aztán ajánlottad vajjon ne menjünk-e este a jótékonycélu bátra és elhatároztuk, hogy a cél érdekében, megyünk.

De hogy a jótékonycélra való tekintettel vetted-e fel a menyasszonyi ruhádat és tüztél egy rózsát a kebledre ép úgy, mint akkor öt év előtt? Nem tudom.

Ugy megsajnálalak. Mind a kettőnket megsajnálta. Talán bennem van a hiba? — kérdeztem magamtól.

Már utközben is beszélgettünk, olyan szokatlanul könnyen folytak a szavak, jötték a gondolatok. Jókedvűek voltunk és vidáman szinte boldogan léptünk a bálterembe egymásnak karján.

Halottam, hogy az emberek „boldog párnak” mondták bennünket.

Ha a zene játszott, egymáshoz kellett hajonunk, hogy halljuk egymás szavát. Tulajdonképp semmi különöset nem mondtunk, de hangodban kel em, gyengédség és báj volt, szemeid pedig ragyogtak.

Mindenütt, mindenki azt hitte, hogy boldogok vagyunk nagyon. És nem voltunk-e? Mondd. Nem beszélünk esküvőnkéről, de arra

gondoltunk mind a ketten. Ez hozott össze bennünket.

Tánczra kértelek és táncoltunk. Azután pedig ott ültünk és néztük a tánczó párokat és találgattuk, melyik szerelmes, melyik jegyes közülök? Ugy érdekelt mindez. A négyes után pedig épen úgy, mint fiatalok, a buffetbe mentünk, udvariasan megkérdeztelek, hogy mit parancsolsz, te az én izlésemre bízta a választást. Pezsgőt rendeltem és úgy jött, mintha a lakodalmunk emlékére ittunk volna s mikor koczczintottunk, tekintetünk találkozott, egymásba mélyedt. A régi láng, a hamu alól fellobogott.

Tehát még nem aludott egészen ki!... Most itthon vagyunk. Hallom, mint jársz a szomszéd szobámba. Egy perczre bekukkansz és érdeked, ha nem jövök e még,

Igen, megyek, azt hiszem megint megszerettelek...

## Közgazdaság.

### A budapesti gabonatözsdeiről.

— Jan. 4. —

Buzát ma mérsékelten kínálták, a kereslet korlátolt volt. Elkelte lanya irányzat mellett 8000 q gyengén tartott áron.

Egyébo gabnaneműekben az irányzat lanya volt.

Határidőüzlet. A határidőüzletben az irányzat lanya volt.

Köttetett: Buza őszre 1893. 7.44—7.38 —, tavaszra 7.57—7.50 —, máj.—jun.—ra —, Tengeri 1893. máj.—jun.—ra 7.74—4.72 —. Zab tavaszra 5.47—5.46. Káposzta-repce: aug.—szept.—re — forinton.

Hivatalos jegyzések d. u. 2 órakor: Buza őszre 7.50 pénz, 7.52 áru, tavaszra 7.40 pénz, 7.41 áru. Tengeri máj.—jun.—ra 1893. 4.72 pénz, 4.73 áru. Zab tavaszra 5.46 pénz, 5.48 áru. Káposzta-repce aug.—szept. 1892. 11.40 pénz, 11.50 áru

### Szerkesztői üzenet.

**Krónika írónak.** Becse munkásságát szivesebben látjuk más téren. — Verseket különben is nagyon kivételes esetekben szoktunk közölni.

**Naponként templomba járó polgárnak.** Ön, tisztelt polgártárs megbocsát nekünk, kik az igazságot szeretjük mindig kimondani, ha részben alapos panaszát nyilvános-ágra nem hozzuk. N. L. urnak különben is meintségű szolgál, hogy karácsony és újév körül egyetlen fia látogatására volt távol. E szerint a panasz ő reá nézve elesik. Egyébként önnek igaz van, midőn azt állítja, hogy legelső sorban azok teljesítsék elvállalt kötelességüket, akik állásuknál fogva havatva vannak jó példaadással járnai a nép előtt. — Végül az egyháznak és a városnak sok olyan buzgó és a közügyek iránt érdeklődő tagot, polgárt kívánunk, amelyen ön lehet jóakaratu levele után itélve.

Debreczeni  Városi színház.

II. Idénybérlet 84. szám V. Kis bérlet 4. szám.  
Páros. Páros.

Ma C-ütörtökön 1893. Január hó 5 én

bérlet folyamában:

**NÉZD MEG**

AZ

**ANYJÁTI**

Vigjáték.

**Színházi műsor:**

Pénteken Huszárcsiny, népszínmű.  
Szombaton Koldus diák, operette.  
Vasárnap Árványhaj, népszínmű

# Könyvnyomdai és könyvkötészeti

✦ m u n k á k ✦

gyorsan és jutányosan fogantatosíttatnak.

Sürgöny-cím:

„CSOKONAI” nyomda Debreczen.

NYOMDA  
ÉS  
„CSOKONAI” KIADÓ

R É S Z V É N Y -  
T Á R S A S Á G.

Debreczen, Széchenyi-utca 1761. sz.

Ajánlja a modern nyomdászat követelményeinek megfelelőleg berendezett

## KÖNYVNYOMDÁJÁT,

mely újabb a legtisztább nyomásu, a legtetszetősebb alaku betűkkel, körzetekkel, ékítményekkel nagy választékban felszerelve, bárminő megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl s a legkényesebb kívánalmakat is mindenben kielégítheti.

A „CSOKONAI” nyomda és kiadó részvénytársaság

### ✦ KÖNYVKÖTÉSZETE ✦

a mai kor színvonalán álló legtökéletesebb gépekkel és műszerekkel ellátva, a fővárosi és külföldi könyvkötészetekkel méltóan versenyezhet.

Elvállal és elkészít minden e szakba vágó munkálatot, ugymint: diszkötéseket a legújabb ízlés szerint,

diszműczikkeket, művészi kivitelű albumokat, rajz szerinti diszes báli tánczrendeket, bekötési táblákat, továbbá mindennemű hivatalos és irodai könyveket, valamint

koszoru-szalag feliratokat, arany, ezüst fekete vagy más színben ;

szóval mindenféle diszes és egyszerű könyvkötészeti munkát.

Árai határozottak, olcsók.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

A „Csokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság elfogad a kiadásában megjelenő

„DEBRECZENI ELLENŐR”

politikai napilap részére hirdetéseket legolcsóbb árban.





Addig is míg új nagy **szőnyeg raktárunkat** berendezhetjük, helyszüke miatt leltározásunk előtt

**mindenféle**

 **SZŐNYEGEK,** 

**BUTORKELMÉK,**

 **Ágy és asztalterítők** 

**valamint**

**Függönyöket,**

Viaszos vászon, padló parkett és linoleumot

**10, 20, 30 százalékkal olcsóbban árulunk.**

**KUNZ JÓZSEF és TÁRSA.**

**Szives tudomásul!**

A közelgő farsangra nagy választékban érkeztek raktárba

báli szövetek, színes selymek  
francia VOILE-ok,

atlas, satin és batistok  
továbbá

legyezők, virágok, csipkék,  
báli belépők,

melyeket igen olcsón árúsítanak el

**Szabó Lajos fiai**

Debrecen, Rózsater.

**ÁRLEJTÉS**

**építkezésre.**

A debreczeni kir. gazdasági tanintézet pallagi telepén a leégett istálló helyreállítására árlejtés hirdettetik.

A nagyobb részt és munkából álló munkatétel költségvetésének végösszege 8372 fr.

A vállalkozni kívánóktól az igazgatósági irodában csak írásbeli ajánlatok fogadhatók el 5% bányapénzzel ellátva az 1893-ik évi január 14-ikén déli 12 óráig.

A terv, költségvetés és feltételek megtekinthetők naponként ugyanott.

**Az igazgatóság.**

Brassói és Gácsi posztók

Flanel-takarók, Lópokrócok,

Tricot, Permien és Toskin,

**Mindennemű bélésneműek,**

**Férfi chiffon ingek**

**150, 190, 220, 260,**

minőségekben,

**Gyapju alsó ingek,**

nadrágok

**nagy választékban**



**Szabó Lajos fiai**

czégnél:

DEBRECZEN, Rózsater.

**GRÓF ESTERHÁZY COGNAC**

mely tiszta borból készül és ezért a közönség legedveltebb itala

 **mindenütt kapható.** 

Központi iroda: Budapesten, külső vácsi-út 23.